

## 高开低走，罗马离欧冠越来越远

# 穆帅，不讲道理的过气老头

“你的工作比我的工作容易得多，这就是为什么我赚的比你多得多。”

穆里尼奥再次爆出金句，但“特殊的一个”现在也只能用金句来维持影响力了。上周末意甲联赛，罗马主场0比3惨败于国际米兰，葡萄牙人赛后将矛头对准了和他过不去的意大利媒体，大背景是罗马遭遇连败，16轮联赛后仅积25分排名第七，冠军就不说了，落后第四名亚特兰大也已多达九分，拿到下赛季欧冠门票的难度很高。

本版撰稿 特约记者 谢勤德

穆里尼奥怎么了？他和罗马也有一段短暂的蜜月期，赛季初期联赛三连胜，各项赛事六连胜，但很快便光环褪去，先后以2比3的比分客场输给维罗纳和拉齐奥，欧协杯更是闹出了客场1比6被挪威博德闪耀血洗的大笑话，创下了穆里尼奥执教21年单场丢球最多纪录，追平了执教输球纪录（2010年皇马0比5客场不敌巴萨）。

之后发生的故事我们无比熟悉，之前曾在许多座不同球场上演过。穆里尼奥开启了怨天尤地状态，怒批替补球员水平不够：“我们有13名主力球员，其他球员则处于不同水平，从现在开始（1比6博德闪耀后），没人会问我为什么总是用相同的球员了。”然后不点名批评起了俱乐部技术部门，“过去几个赛季罗马排名要么第六要么第七，而在在我看来，本赛季我们的阵容还不如上赛季。”

对于裁判，穆里尼奥显然不可能放过，而且是欧足联的裁判和意甲裁判都批。主场2比2平博德闪耀后说：“我不知道是不是因为这个赛事级别不够高，所以欧足联找了些刚开始执法国际比赛的糟糕裁判来。”输给博洛尼亚后说：“如果我是扎尼奥洛，我会认真考虑是不是该离开意甲，因为他总是被针对。”

意大利媒体就更别说了，输给威尼斯后穆里尼奥怒骂马尔科·尤里奇：“你每场新闻发布会都会出现，你的每个问题都让我困惑，要么是你太聪明到令人无法理解，要么就是你太傻了。”取消新闻发布会，拒绝回答问题更是家常便饭。

问题在于，这样的事情以往都是发生在穆里尼奥执教末期，发生在所谓的“穆三年”，最开始的一两个赛季还是相对和谐的，但现在葡萄牙人入主罗马还不到半个赛季，这可不是一个好的预兆。



## 帅位无忧，总监背锅

虽然情况不太好，但穆里尼奥的帅位还是很稳的，就目前的情况来看，罗马主席弗里德金将会满足主教练的要求，在明年1月引进球员增强球队实力，倒是总监平托的位置有些不太稳，如果球队战绩进一步下滑的话有可能被拉出来背锅。

穆里尼奥要感谢同行帮衬，萨里执教的拉齐奥16轮过后同样只拿了25分，阵容豪华得多的尤文图斯也只有27分，而且毕竟还有22轮联赛要踢，落后亚特兰大九分虽然有些多，但后半程追回来也不是完全不没可能，就算追不回来，上赛季罗马也是联赛第七，接手的第一个赛季没退步，也算是及格吧。

另一方面，穆里尼奥虽然怨天尤地，但在罗马名宿中的支持率还是蛮高的。托蒂说现在罗马有了冠军教练但没有冠军球员：“我并不是不尊重这些球员，但事实确实如此，我们没有冠

军球员，只有一些在特定情况下才能做好的球员。”蒙特拉也说：“罗马没有做到最好，但我相信穆里尼奥能找到解决方案。”

此外，穆里尼奥的合同签到了2024年，税后年薪700万欧元，如果现在就让葡萄牙人下课的话，罗马要给差不多2500万欧元违约金，这个数字太夸张了，别说罗马了，整个意大利也没哪家俱乐部能承受，有这个钱炒教练，还不如花在转会市场上——目前和罗马联系在一起的曼联后卫达洛特和门兴格拉德巴赫中场扎卡里亚加起来也花不了2500万欧元。

至于埃弗顿挖角穆里尼奥的传闻，可信度几乎为零，贝尼特斯刚带队赢下阿森纳暂且不提，埃弗顿现在英超排名第12位，落后第四名西汉姆同样是九分，前面还有热刺、曼联和阿森纳，带埃弗顿打进欧冠的难度，可要比带罗马还高出一大截。



穆里尼奥观看罗马青年队比赛

## 榨干球员，形成恶性循环

光看报表数字，今夏罗马是花了大钱建设球队的，转会总投入1.24亿欧元，收入只有区区1.272亿欧元，净投入1.12亿欧元，穆里尼奥说球队实力不如上赛季，未免有些过分。

但如果仔细一分析，却又不是那么回事。转会费2650万欧元的库姆布拉和900万欧元的伊巴涅斯上赛季就在队内，本赛季不过是租借后履行买断。身价4000万欧元的亚伯拉罕是买来顶替哲科的，亚伯拉罕比哲科年轻得多，未来空间大得多，但单就以即战力而论，本赛季这位英格兰前锋还真难说比哲科更强，最多就是平替。

转会费1300万欧元的左后卫比尼亚是来替意大利国脚斯皮纳佐拉的，

后者在欧洲杯上重伤，本赛季能否复出都是个问号。转会费1750万欧元的前场多面手、乌兹别克斯坦人绍穆罗夫对应补的是自由转会去拉齐奥的佩德罗的缺，和亚伯拉罕一样，这笔转会会随着时间推移而升值，但具体到本赛季，却也难说让球队获得了提高。

算来算去，其实也就1150万欧元购入的门将帕特里西奥算是提升了球队的即战力，穆里尼奥抱怨球队实力不如上赛季，多少有些说气话，摆脸色给技术部门看，要求冬季转会市场继续引援的意思，但也不算太夸张。而且有一说一，罗马本赛季的运气也确实不好，伤病情况有些严重，重伤球员虽然不多，轻伤却是从不断过，对国米这

场比赛，一线队里能出场的20岁以上球员只有11人。

当然，穆里尼奥也有自己的问题。赛季初期球队状态好，葡萄牙主帅为了保持连胜，始终都是安排同一批球员首发，基本不轮换，赛程密度上来了后被动开启轮换，结果替补球员状态全无，客场被博德闪耀打了个1比6，赛后穆里尼奥公开批评一些替补球员没有斗志并将他们打入冷宫。

恶性循环就此形成——替补球员出场机会寥寥，状态不佳；主力球员连轴转，伤病不断，如果穆里尼奥当初做出不同选择，从一开始就给更多球员机会，或许现在会是另一个局面。

## 一个急功近利，一个想可持续发展

世界变化是如此之快，就在短短几年前，穆里尼奥的标签还是“战术大师”，唯一能克制瓜迪奥拉的人，现在的瓜迪奥拉依旧顶流，穆里尼奥的标签却变成了“战术落伍”，其足球理念被认为已经落后于时代，成为了“过气教练”的代表。

其实，足球从来就不只是技战术，穆里尼奥之前成功不仅是因为他战术好，现在表现不佳同样不仅是战术原因。至于过气教练一说，真的就是听听就好，安切洛蒂被说了多少年已经过气，甚至一度混去了埃弗顿，但看看皇马本赛季的成绩。再看看贝尼特斯，这不刚带埃弗顿赢了阿森纳吗。

所谓的战术固化，不给年轻人机

会，还真和本赛季的穆里尼奥没啥关系，有人用的时候踢球4231，人手不够了就3412，本赛季迄今为止已有五位来自青年队的小将在一线队亮相，合计出场23次，其中只有18岁的锋线小将吉安在对热那亚的比赛中大放光彩梅开二度，不遭遇伤病的话未来不可限量。

罗马的问题根源在哪里？俱乐部的定位。同样是美资俱乐部，AC米兰坚定走年轻化路线，做意甲的莱比锡红牛，拒绝高薪老将，年轻人打出来该卖就卖，结果在皮奥利的带领下直冲冠军。罗马之前也是打算这么干，还特意从塞维利亚请来了“鹰眼”蒙奇，但建队这种事总是有风险的，蒙奇又是

初来乍到，难免水土不服，钱虽然赚了，但成绩波动大，于是下课。

蒙奇下课倒不是关键，继任者平托来自波尔图，也是家著名的欧洲“黑店”，问题是美国老板突发奇想，请来穆里尼奥和平托搭档，说句不好听的，穆里尼奥依旧自视顶级教练，来罗马只是过渡，未来还是要去执教超级豪门，肯定是成绩优先，和俱乐部的“黑店模式”完全不兼容。

拿1比6惨败给博德闪耀这场来说，穆里尼奥最在意的是自己的声誉，所以赛后直接就给一些球员判了死刑，但从罗马的角度出发，这些球员虽然态度不佳，但也是俱乐部资产，直接封杀不给机会了，以后还怎么卖？